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Začiatkom marca nás navždy opustil náš kolega RNDr. 
Vlastimil Konečný, CSc., s ktorým som spolupracoval celú 
svoju kariéru. Bol to on, kto ma po mojom príchode do 
Geologického ústavu Dionýza Štúra v roku 1967 zaúčal do 
tajov vulkanológie, a s ním sme ju neskôr spoločne roz-
víjali pri geologickom mapovaní neovulkanitov Slovenska 
a skúmaní neovulkanitov karpatsko-panónskeho regiónu. 
Dá sa povedať, že v oblasti nielen slovenskej, ale minimál-
ne stredoeurópskej vulkanológie zanechal nezmazateľnú 
stopu v podobe početných geologických máp, odborných 
správ a vedeckých publikácií. Vyše 50 rokov Vlastovej 
práce, samostatnej aj tímovej, od základu zmenilo pohľad 
na geologickú stavbu a vývoj neovulkanitov Slovenska. 
Geologické mapovanie vulkanických komplexov doviedol 
k takej dokonalosti, že zrejme ešte dlho nebude prekona-
ná. Vlasto bol aj umelcom, vynikajúcim maliarom. Steny 
obydlí nejedného z jeho kolegov zdobí jeho obraz niekto-
rého z kútov Slovenska. A toto svoje nadanie využil aj pri 
odbornej práci. Jeho nákresy odkryvov v geologickej doku-
mentácii sú nielen estetickým zážitkom, ale aj výstižnejšie 
ako fotografi e.

Aké boli začiatky? Keď Vlasto nastúpil do Geologic-
kého ústavu D. Štúra do oddelenia neovulkanitov, práve sa 
končila éra generálok a začínalo sa podrobnejšie geologic-
ké mapovanie v mierke 1 : 25 000. „Zaujímavejšie“ poho-
ria boli už obsadené staršími kolegami, a tak bol vyslaný 
na perifériu – tak sa vtedy označovali vulkanity Krupin-
skej planiny. V tom čase navštívil GÚDŠ vulkanológ prof. 
Maleev z vulkanologického inštitútu na Kamčatke. Vlasto 
mal príležitosť sprevádzať ho v teréne a oboznámiť sa tak 
s princípmi faciálnej analýzy vulkanických komplexov, 
ktorú prof. Maleev v tom čase rozvíjal. Metodiku ďalej 
rozpracoval a úspešne aplikoval. Neskôr v záujme zdo-
konalenia metodiky sa Vlasto podieľal na viacerých ex-
pedíciách do oblastí aktívneho vulkanizmu (Taliansko, 
Arménsko, Grécko, Island, Kamčatka). Výsledkom bola 
v tom čase unikátna litofaciálna mapa a paleovulkanická 
rekonštrukcia vulkanitov Krupinskej planiny. Identifi koval 
dominantné pyroklastické stratovulkány Lysec a Čelovce 
a produkty submarinného extruzívneho vulkanizmu – ex-
truzívne dómy, procesy ich brekciácie a asociujúce subma-
rinné brekciové prúdy. Na základe tejto práce získal v roku 
1970 titul kandidáta geologických vied. 

Následne Vlasto uplatnil metodiku litofaciálnej analýzy 
pri geologickom mapovaní a paleovulkanickej rekonštruk-
cii pohorí Javorie (viac-menej samostatne) a Štiavnických 
vrchov, kde ma po mojom nástupe do oddelenia neovul-
kanitov prizval k spolupráci a zaučil do tajov metodiky. 

Strávili sme spolu nezabudnuteľné chvíle tak v teréne, kde 
sme prevažne mapovali spoločne a na mieste riešili vyná-
rajúce sa problémy, ako aj večery na základni v Banskom 
Studenci, kde sme debatovali o tom, čo sme zistili ten deň 
v teréne. Vlastovo pracovné nasadenie a zanietenosť, samo-
zrejme, prinášali nové, často prelomové poznatky. Pri práci 
v južnej časti Štiavnických vrchov zistil prechod laharov 
z vulkanického svahu do pobrežnej zóny mora a opísal me-
chanizmus ich transportu. Vo vulkanitoch Javoria prvýkrát 
identifi kovali s kolegyňou A. Mihalikovou hyaloklastity 
terajšej blýskavickej formácie. Vo výplni štiavnickej kalde-
ry identifi kovali s kolegom L. Dublanom extruzívne dómy 
biotiticko-amfi bolických andezitov a realizovali ich štruk-
túrnu analýzu. 

V roku 1970 Vlasto spravil ďalší významný krok 
k dnešnému chápaniu stavby a vývoja neovulkanitov. 
Vyčlenil štiavnický stratovulkán s piatimi vývojovými 
etapami, subvulkanickým intruzívnym komplexom, kal-
derou a resurgentnou hrasťou. Presvedčivo tak dokázal, že 
paleovulkanická rekonštrukcia je možná aj v oblastiach in-
tenzívnej denudácie bez zachovania pôvodných vulkanic-
kých foriem. Tak boli v sedemdesiatych rokoch minulého 
storočia vytvorené predpoklady na systematické mapova-
nie v mierke 1 : 25 000 využívajúce litofaciálnu analýzu 
v celom rozsahu stredoslovenských neovulkanitov. Na-
zhromaždené poznatky umožnili začiatkom osemdesiatych 
rokov pod Vlastovým vedením prikročiť k fundamentál-
ne novej koncepcii geologickej stavby a vývoja stredo-
slovenských neovulkanitov opierajúcej sa o defi novanie 
litostratigrafi ckých jednotiek a vyjadrenej zostavením geo-
logickej mapy stredoslovenských neovulkanitov v mierke 
1 : 100 000 a v ich celkovej paleovulkanickej rekonštruk-
cii. Základné geologické mapovanie v mierke 1 : 25 000 
bolo v celom rozsahu neovulkanitov Slovenska dokončené 
až v priebehu deväťdesiatych rokov. Výsledky mapovania 
boli následne publikované formou zostavenia regionálnych 
geologických máp v mierke 1 : 50 000 s príslušnými vy-
svetlivkami. Vlasto je hlavným autorom geologických máp 
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Javoria a  Štiavnických vrchov s  Pohronským Inovcom 
a spoluautorom máp Poľany, Vtáčnika, Vihorlatských vr-
chov, Cerovej vrchoviny a Lučenskej kotliny. Spoločne 
s Vlastom sme mapovali a rozpracovali problematiku al-
kalického bazaltového vulkanizmu južného Slovenska,  
kde sme identifikovali vulkanické formy vrátane maarov 
a diatrém a charakterizovali ich vývoj v prostredí sedimen-
tárnych hornín. Pri práci na detailnejšom pochopení bazal-
tového vulkanizmu a jeho vývoja  ho zastihla, bohužiaľ, aj 
choroba, ktorá ukončila jeho plodný život.

Bezprecedentným podrobným mapovaním v mierke 
1 : 10 000 centrálnych zón stratovulkánu Javorie a štiav-
nického stratovulkánu sa Vlasto zúčastnil na ich meta-
logenetickom výskume a podstatnou mierou tak prispel 
k pochopeniu metalogenézy stredoslovenských neovulka-
nitov. Je samozrejmé, že Vlasto bol následne aj pri prezen-
tácii neovulkanitov na geologických mapách Slovenska 
a Západných Karpát v mierke 1 : 500 000 a na prehľadnej 
geologickej mape Slovenska v mierke 1 : 200 000. Vlasto-
vým posledným vynikajúcim mapovým dielom svedčiacim 
o jeho kvalitách a húževnatosti je geologická mapa a paleo-
vulkanická rekonštrukcia veporského stratovulkánu, ktoré 
realizoval v spolupráci so synom Patrikom vo veku vyše 
70 rokov.

Prirodzenou súčasťou mapovania a výskumu neovulka-
nitov bola snaha pochopiť jeho stratigrafiu a časový vývoj. 
Vlasto bol v tejto oblasti mimoriadne aktívny a spolupra-
coval tak s biostratigrafmi, ako aj so zahraničnými špe-
cialistami (Bagdasarjan z Arménska, Balogh a Pécskay 
z Maďarska a Černyšev z Ruska), s ktorými sa od počiat-
kov snažil  aplikovať rádiometrické datovanie. Vďaka 
tomu sme dokázali k litostratigrafickým jednotkám stra-
tovulkánov Krupinskej planiny, Javoria, Poľany a Štiav-
nických vrchov pripísať rádiometrický vek a pochopiť ich 
vývoj v čase.

Výsledky dosiahnuté na domácom poli vytvorili pred-
poklady na medzinárodnú spoluprácu. Vlasto sa od počiat-
ku angažoval v programoch magmatickej skupiny KBGA 
a tzv. mnohostrannej spolupráce akadémií vied, kde okrem 
iného prispel k prezentácii vulkanitov na tektonickej mape 
KBGA. Neskôr sme nadviazali neformálnu spoluprácu 
s kolegami v Maďarsku a Rumunsku a dospeli sme k celko-
vému modelu časového vývoja vulkanizmu karpatsko-pa-
nónskeho regiónu (Pécskay et al., 2006; táto práca má dnes 
vyše 150 citácií) a k zostaveniu mapy vulkanitov karpat-
sko-panónskeho regiónu vrátane detailnej charakteristiky 
vulkanických foriem (Lexa et al., 2010).

Skúmajúc vulkanity, nemohli sme obísť otázky pôvo-
du magiem a geotektonického postavenia neovulkanitov 
v geodynamickom vývoji Karpát. Od prvej spoločnej práce 
v roku 1974 sme sa k tejto téme viackrát vrátili. Aj Vlasto-
vým pričinením sme od začiatku zdôrazňovali dominantnú 
rolu zaoblúkovej extenzie v priestorovej a časovej kontro-
le vulkanickej aktivity – model, ktorý spočiatku nebol, ale 
dnes je všeobecne akceptovaný. Vulkanity sa stali jedným 
z kľúčov k pochopeniu terciérneho geodynamického vývo-
ja Karpát a panónskeho bazénu (práce z roku 1998 a 2002).

Nemali by sme zabudnúť na Vlastovu pedagogickú 
činnosť. Každoročne sme spoločne prednášali výberový 

predmet vulkanológia študentom geológie Prírodovedec-
kej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. Vlasto 
pripravoval aj vydanie skrípt z vulkanológie v sloven-
skom jazyku. Skriptá stihol takmer kompletne dokončiť 
a ich rukopis bude zadaný do tlače v nadchádzajúcom ka-
lendárnom roku. Vlasto dosiahol pri mapovaní a skúmaní 
neovulkanitov Slovenska a karpatsko-panónskeho regiónu 
naozaj mimoriadne výsledky. Vďačíme za to jeho nadaniu, 
ale aj pracovnému nasadeniu, húževnatosti a neobyčajnej 
schopnosti kombinovať terénnu geológiu s teoretickými 
poznatkami. Pracoval doslova do posledného dychu a mno-
hé spoločne rozpracované problémy z posledných rokov už 
budem musieť dokončiť sám. Som vďačný, že som mal tú 
možnosť byť jeho partnerom. Česť jeho pamiatke!

P. S. Vlasto nám nezanechal len výsledky svojej prá-
ce a súbor krásnych obrazov. Dve z jeho troch detí, Patrik 
a Monika, sa vďaka jeho vzoru venujú geológii a dnes sú 
vynikajúcimi vedeckými pracovníkmi.

Jaroslav Lexa

Výber najvýznamnejších publikovaných prác

RNDr. Vlastimil Konečný, CSc., je autorom či spolu-
autorom viac než 160 vedeckých a odborných prác, ako aj 
vyše 70 základných geologických máp mierky 1 : 25 000 
a množstva odborných správ uložených v archíve Štátne-
ho geologického ústavu Dionýza Štúra. Uvádzame zoznam 
najvýznamnejších publikovaných prác :
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